Tarım Traktörleri-Örnek problemler

Mekanik kavrama

1. Bir traktör motoru kavramaya 1000 d/min’da başladığına göre; en büyük disk çapı, orta çember yarıçapı ve en küçük çember yarıçapını bulunuz.

n=1000 d/min
en büyük çap için v=20 m/s
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Dış çember yarıçapı 
R=D/2=38/2=19 cm
Uygulamada

 r/R=0,6…0,7
İç çember yarıçapı
r=0,65.R=0,65.19=12,35 cm

r=12,35 cm
Orta çember yarıçapı
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Hidrolik kavrama

2. Etkin kavrama çapı 400 mm olan hidrolik kavramalı bir traktörün 2200 d/min’da geliştireceği güç ve kavrama verimi %90 iken çıkış devir sayısını bulunuz.

D=400 mm

n=2200 d/min

M1=M2
n1(n2

fm=0,01…0,02 Ndak2/m4
(=0,90

fm . n3 . D5
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        9550

 9550

(=n2/n1
n2=(.n1=0,90.2200=1980 d/min

Planet dişli sistemi
3. Bir planet dişli sisteminde; halka dişlinin diş sayısı 104, güneş dişlinin diş sayısı 26 ve planet dişlinin diş sayısı 20’dir.

a) Dişli kutusundan hareket 525 d/min olarak halka dişliden çıktığına ve planet taşıyıcı tutulduğuna göre dişli kutusuna giriş devri ne kadardır?

b) Bu durum hangi vites için kullanılmaktadır?

zH=104


Tahrik eden güneş dişli

zG=26


Tahrik edilen halka dişli

zP=20


Sabit tutulan planet taşıyıcı

n2=525 d/min

DK s.143 ç.8.3 Planet dişli sisteminde transmisyon oranları
a) i=n1/n2= - zH/ zG
n1/525= - 104/26
n1= - 2100 d/min

b) Sonuç negatif olduğuna göre; giriş devir yönü ile çıkış devir yönü ters olmaktadır. Çizelgede de belirtildiği gibi bu durum geri vites için uygun olmaktadır.
Diferansiyel
4. Bir traktörün muharrik dingiline gelen ağırlığı 16 000 N’dur. Muharrik tekerleklerden birisinin o andaki tutunma katsayısı 0,25, diğerininki ise 0,65’dir. Traktörün muharrik tekerlek etkili yarıçapı 0,63 m olduğuna göre;

a) Diferansiyel kilitli iken geliştirilecek muharrik momenti,

b) Diferansiyel kilidi boşta iken geliştirilecek muharrik momenti bulunuz.

G=16 000 N

a) Diferansiyel kilitli iken;
µmin=0,25



Mt=G.r.( µmin+ µmax)/2
µmax=0,65

r=0,63 m



Mt=16000.0,63.(0,25+0,65)/2=4536 Nm




b) Diferansiyel kilidi boşta iken





Mt=G.r. µmin=16000.0,63.0,25=2520 Nm
Frenleme sistemi

5. Ağırlığı 25 000 N olan bir traktörün fren denemesi yapılırken 16 km/h’lik hızda frenleme yapıldığında; fren yolu 3 m olarak ölçülmüştür. Frenleme ivmesini ve frenleme süresini bulunuz.
G= 25 000 N

fren yolu 
s=v2/2b
b=v2/2s=(16/3,6)/(2.3)=3,29 m/s2
v=16 km/h


frenleme ivmesi 
b=v/t

t=v/b=(16/3,6)/3,29=1,35 s
s=3 m

6. Arka dingil dinamik ağırlığı 12 000 N olan ve diskli frene sahip traktörün etkili lastik yarıçapı 0,75 m’dir. Tutunma katsayısı 0,80 olan beton yolda sürücünün fren pedalına basma kuvveti ne kadardır?
Balata sürtünme yüzeyi iç çapı 0,12 m, balata sürtünme yüzeyi dış yarıçapı 0,20 m ölçülerine sahip bu fren için i=40, (=0,85, µ=0,40 değerleri seçilerek hesaplama yapılacaktır.

Gad=12 000 N
Bir tekerleğin frenleme kuvveti;
R=0,75 m

BT=Gad. µk/2=12000.0,80/2=4800 N
µk=0,80

r1=0,12 m

Fren diski ortalama yarıçapı;
r2=0,20 m

r0=(r1+r2)/2=(0,12+0,20)/2=0,16 m
i=40

(=0,85

Sürücünün fren pedalına basma kuvveti;
µ=0,40





2.BT.R


2.4800.0,75



Pp= -------------------- = ------------------------------ = 1654,4 N





i. (. µ.z.r0
     40.0,85.0,40.2.0,16

Meyilde stabilite

25 kW gücündeki bir traktörün ağırlığı 20 000 N, ağırlık merkezinin yerden yüksekliği 75 cm, dingiller arası uzaklık 195 cm olduğuna göre; ön ve arka dingil yükleri ile şahlanma ve öne kapaklanma açılarını belirleyiniz.
Ne=25 kW

DK sayfa 235’den Ne=25 kW için;
G=20000 N
X1=0,55-0,65

X2=0,35-0,45
hs=75 cm
l=195 cm

Ga=X1.G=0,6.20000=12000 N



Gö=X2.G=0,4.20000=8000N



X1=l1/l

l1=X1.l=0,6.195=117 cm




l2=195-117=78 cm

Şahlanma açısı

tgα=l2/hs=78/75=1,04

α=460
Öne kapaklanma açısı
tgα=l1/hs=117/75=1,56
α=57,30
Muharrik tekerlekte etkili kuvvetler
2400 d/min’da 40 kW güç geliştiren tarım traktörünün etkili lastik yarıçapı 0,65 m ve aktarma organlarının toplam transmisyon oranı 165 olduğuna göre; tekerlek çevre kuvvetini, tekerlek devir sayısını ve traktörün yürüme hızını bulunuz.

n=2400 d/min

Ne=Mt.n/9550
Ne=40 kW

Dönme momenti Mt=Ne.9550/n=40.9550/2400=159,17 Nm
R=0,65 m

i=165

Tekerlek dönme momenti   MT=Mt.i.(g=159,17.165.0,88=23111,5 Nm



Tekerlek çevre kuvveti 
U=MT/R=23111,5/0,65=35556 N




Tekerlek devir sayısı

na=n/i=2400/165=14,55




Yürüme hızı 
vf=2πRna/60=2.3,14.0,65.14,55/60=0,99 m/s   3,56 km/h
Çeki kuvveti

Ağırlığı 20 000 N olan bir tarım traktörünün çeki kancasının yerden yüksekliği 0,7 m, etkili muharrik lastik yarıçapı 0,68 m, dingiller arası uzaklık 1,95 ‘dir. Traktörün iyi tarla yolunda geliştireceği maksimum çeki kuvveti ne kadardır?
G=20000N

Gad=Ga+ΔG

a=0,7 m

R=0,68 m

Tekerlek çevre kuvveti 
U=µk.Gad=Z+Wf
l=1,95 m

Çeki kuvveti


Z= µk.(Ga+ ΔG) – Wf
Transfer ağırlığın yaratacağı moment: 
ΔG.l = Z. a+Wf.R
Wf = G.fr

Z= µk.(Ga+ z.a/l+Wf.R/l) – Wf
Maksimum çeki kuvveti için Ga=0,8.G




G [0,8.µk.l - fr.(l-µk.R)]

Zmax = -----------------------------------------





l-µk.a
iyi tarla yolu DK sayfa 155 çizelge 5.1’den µk=0,7 ve fr=0,05
20000 [0,8.0,7.1,95 – 0,05.(1,95-0,7.0,68)]


Zmax = ------------------------------------------------------------------- = 13 949,3 N





1,95 – 0,7.0,7

UYGULAMA KİTABI ÖRNEK PROBLEMLER (SAYFA 97)
1. Yuvarlanma direnci 0,10 koşulunda; faydalı çeki kuvveti 7 000 N, ağırlığı 25 000 N olan bir traktörün transmisyon sistemindeki toplam güç kaybı %12, patinaj güç kaybı %15, rezerv güç %22 ve çalışma hızı 4,6 km/h olduğuna göre bu traktörün motor gücünü hesaplayınız.

fr=0,10

Yürüme direnci Wf=G.fr=25000.0,10=2500 N

Z=7000 N



G=25000 N
Yürüme için gerekli güç Ny=Wf.v/3600=2500.4,6/3600=3,19 kW

(g=0,88

p=0,15

Çeki gücü Nç=Z.v/3600=7000.4,6/3600=8,94 kW

Rez=0,22

v=4,6 km/h





Nç+Ny

                8,94+3,19




Ne= -------------- (1+p).(1+r) = ----------------- 1,15+1,22 = 19,34 kW




    (g


        0,88

2. Yüklü iken 5,5 ton (55 000 N) ağırlığında olan bir taşıtın motor efektif gücü 30 BG’dür. Transmisyon verimi 0,80 ve ilerleme direnci ton başına 300 N olduğuna göre %5 eğimli bir yokuşta taşıtın en yüksek ilerleme hızını hesaplayınız.

G=55000 N


(Wy+Wm).vf
Ne=30 BG=22 kW
Ne=----------------------

(g=0,80



  (g.3600

Wy=300 N/t

tgα=0,05


Yürüme direnci Wy=300 N/t .5,5 t=1650 N





Meyil direnci Wm=G.sinα=55000.0,05=2750 N




   Ne.(g.3600

22.0,80.3600





vmax= ------------------- = ------------------------- = 14,4 km/h



   Wy+Wm

1650+2750

3. Normal çalışma koşulları altında bir traktör 700 kgf çeki kuvveti geliştirdiğine göre bu traktörün; asfalt yol, tarla yolu ve ıslak pancar tarlasında çekebileceği tarım arabasının ağırlığını hesaplayınız.
Z= 7000 N



Z=Gt.fr
Gt=Z/fr

Asfalt yol 

fr=0,02

Gt=7000/0,02=350 000 N
Tarla yolu
 
fr=0,05

Gt=7000/0,05=140 000 N
Islak pan.tar.
fr=0,15

Gt=7000/0,15=46 667 N

4. Toplam ağırlığı 20 000 N olan traktörün tutunma katsayısı 0,45’dir. Arka dingil yükü toplam ağırlığın %85’i olduğuna göre; traktörün tekerlek çevre kuvvetini ve fr=0,15 için çeki kuvvetini hesaplayınız.
G=20000 N

Çevre kuvveti U=Z+Wf=Gad. µk
µk=0,45


U=Gad. µk =0,85.20000.0,45=7650 N
Gad=0,85.G

Z=U-Wf=7650-20000.0,15=4650 N
fr=0,15

5. Motor devir sayısı 2400 d/min ve yürüme direnci 2200 N olan bir traktör, 12 000 N çeki kuvveti geliştirmektedir. Muharrik tekerleklerin yüksüz yarıçapı 50 cm, genel transmisyon oranı 48, patinaj %10 olduğuna göre;

a. Gerçek ve teorik hızları hesaplayınız.


b. Patinajdan ileri gelen güç kaybını bulunuz.

n=2400 d/min
Wf=2200 N

U=Z+Wf=12000+2200=14200 N
Z=12000 N

na=n/i=2400/48=50
R=50 cm


v=2.π.R.na/60=2.3,14.0,5.50/60=2,62 m/s
i=48


%p=(v-vf)/v

0,10=(2,62-vf)/2,62
vf=2,358 m/s
p=0,10


v-vf=2,62-2,358=0,262 m/s




Np=U.vp/3600=14200.0,262/3600=1,033 kW
6. Anız bir tarlanın kulaklı pullukla sürülmesi sırasında aşağıdaki değerler ölçülmüştür.

Parsel uzunluğu



100 m


Parsel uzunluğunu almak için geçen süre 
75 s


Yakıt tüketimi




112,5 g


Ortalama çeki kuvveti


12850 N

Buna göre; çeki gücünü ve traktör toplam verimini 0,68 alarak özgül yakıt tüketimini hesaplayınız.

Vf=100m/75s=1,333 m/s
Nç=Z.vf/1000=12850.1,333/1000=17,13 kW
B=112,5g/75s=1,5 g/s= 5,4 kg/h
(=(Nç+Nk)/Ne

be=B/Ne
(=Nç/(B/be)

be=(.B/Nç=0,68.5,4/17,13= 0,214 kg/kWh
7. Efektif motor gücü 25 kW olan bir traktörün ağırlığı 14 500 N’dur. Toplam ağırlığı 40000N olan bir tarım arabasının düz bir arazide traktörle çekilmesi için 3200 N’luk bir kuvvete ihtiyaç vardır.

a. Hareket hızı 15 km/h olduğuna göre traktörün çeki kancasındaki gücünü hesaplayınız.


b. Aynı tarım arabasını aynı hızla %10 meyilli bir arazide bu traktör çekebilir mi (fr=0,08)?


c. Çalışma koşullarının patinajsız olduğunu kabul ederek ve (g=0,90 alarak traktör tarım arabası çiftinin %10 meyilli arazideki çalışma hızını hesaplayınız.

Ne=25 kW
G=14500 N

a. Nç=Z.vf/3600=3200.15/3600=13,33 kW
Gt=40000 N


Z=3200 N

b. Z=Gt(fr+sinα)=40000.(0,08+0,10)=7200 N
vf=15 km/h

tgα=0,10

Nç=7200.15/3600= 30 kW

30 kW(Ne=25 kW çekemez
fr=0,08

(g=0,90

  (G+Gt).(fr+sinα).vf
       

   (14500+40000).(0,08+0,10)



c. Ne= ------------------------------             25= ---------------------------------------





(g.3600



0,90.3600



Vf=8,26 km/h

8. 20 000 N ağırlığında bir traktör 7500 N çeki kuvveti geliştirmektedir. fr=0,05 olan bir tarla yolunda bu traktör 30000N ağırlığındaki bir tarım arabasını çekmektedir.
a. Traktör, tarım arabasını düz yolda çekebilir mi?

b. Tarım arabası yuvarlanma direncini 1500 N alarak çıkabileceği en büyük arazi eğimini hesaplayınız.

G=20000N
a. Z=Gt+fr=30000.0,05=1500 N
Z=7500N

1500N<7500N çeker
fr=0,05
Gt=30000N
b. Z=Gt.(fr+ sinα)
sinα=(Z-Gt.fr)/Gt=(7500-30000.0,05)/30000=0,2
9. Düz bir çayır arazisinde (fr=0,08) 40 BG’lü traktörün kendini yürütmesi için 1800 N’luk bir kuvvete ihtiyaç vardır. Çalışma hızı 5 m/s, transmisyon etkinliği 0,85 olduğuna göre;
a. Traktörün ağırlığını,
b. Yürüme direncinin değişmediğini kabul ederek bu hızda çıkabileceği yokuşun meylini,

c. Bu meyilde 2 m/s’lik bir hızda hangi ağırlıktaki bir tarım arabasını çekebileceğini hesaplayınız.

Ne=40 BG
a. Wf=G.fr
G=Wf/fr=1800/0,08=22500N
Wf=1800N

vf=5m/s

[Wf+(G.sinα)].vf



[1800+22500.sinα].5
(g=0,85
b. Ne=--------------------------

 40.0,736= -------------------------------




1000.(g




1000.0,85







sinα=0,14

(G+Gt).(fr+sinα).vf

Ne.1000.(g
        40.0,736.1000.0,85
c. Ne= -------------------------     Gt= ------------------ - G=--------------------------- - 22500


1000.(g

(fr+sinα).vf

(0,08+0,14).2



Gt=34 373 N

****10. Motor gücü 21 kW olan bir traktörle tarlada pullukla sürme işinde aşağıdaki değerler ölçülmüştür. Bu değerlere göre; patinajı, patinajdan ileri gelen güç kaybını ve traktörün toplam verimini hesaplayınız.
l=50 m
v=1,2 m/s

p=(n2-n1)/n2=(20-18)/20 = 0,10
n1=18 d

n2=20 d

vf=(2.π.R.n)/60=(2.3,14.0,57.18)/60=1,074 m/s
R=570 mm

Z=8000 N

U=Z+Wf=8000+1800= 9800 N
Wf=1800 N





U.(v-vf)
   9800(1,2-1,074)



Np=------------------ = ------------------------ = 1,24 kW




  1000


1000

( = Nç/Ne
Ne= (Ny+Nç+Np)/(g

Nç.(g

            (g
(= ------------------- = -------------------------
        Ny+Nç+Np
 1 + [(Ny+Np)/Nç]

Ny=Wf.v/1000=1800.1,074/1000= 1,93 kW

Nç=Z.v/1000=8000.1,074= 8,59 kW



0,88

(= -------------------------------- = 0,64

       1 + [(1,93+1,24)/8,59]

11. İş genişliği 1,37 m olan bir çayır biçme makinesi ile çalışmada 100 m yol alınınca 800 cm3 yakıt tüketilmekte ve 80 s geçmektedir. Çalışma hızını, saatlik yakıt tüketimini, bir dekarın işlenmesi için gerekli yakıt tüketimini ve saatlik iş verimini (dekar olarak) bulunuz.
b=1,37 m

x=100 m
v=x/t = 100m/80s = 1,25 m/s = 4,5 km/h
y=800 cm3
t=80 s

B=800cm3/80s=10cm3/s=36 l/h
İşlenen alan=1,37m.100m =137 m2
Alan için yakıt=800cm3/137m2=5,84 cm3/m2= 5,84 l/da
İş verimi = 80 s/137m2= 0,584 s/m2= 0,162 h/da

17. 28 BG’lü motorla donatılmış bir traktör, çeki direnci 800 kgf olan bir pulluğu 1,2 m/s hızla çekerken tesir derecesi ne kadardır?
Ne=28 BG=20,6 kW

Z=800 kgf=8000 N

Nç=Z.vf/1000=8000.1,2/1000=9,6 kW

v=1,2 m/s




(=Nç/Ne=9,6/20,6 = 0,466

18. Bir traktörün pullukla sürme işinde; motor gücü 20 BG, saatlik yakıt tüketimi 3,9 kg, çalışma hızı 4,39 km/h, uyguladığı çeki kuvveti 580 kgf ise motorun ve traktörün toplam tesir derecesi ne kadardır (yakıtın ısıl değeri 10000 kcal/kg)?

Ne=20BG=14,7 kW

B=3,9 kg/h


3600


3600

Hu=10000 kcal/kg
(T= -------------- = -------------------------------- = 0,324
v=4,39 km/h


be.Hu

(3,9/14,7).10000.4,19
Z=580 kgf=5800N




Nç= Z.vf/3600= 5800.4,39/3600 = 7,073 kW

( = Nç/Ne = 7,073/14,7 = 0,48

